

Секция VII

ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ В АПК

УПРАВЛЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ НИГЕРИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РАЗВИТИЯ

Одоко Дан

*Учреждение образования «Белорусский национальный
технический университет», г. Минск*

Научный руководитель В. Г. Янчевский

Гарантия достаточного продовольственного обеспечения – одна из проблем международной и национальной экономической безопасности, занимающая ведущее место в политике государств. Комплексные мероприятия в области снабжения продовольствием, получившие самостоятельную значимость, являются одним из главных «структурных блоков» национальной безопасности всех стран. При этом вопросы продовольственного положения и развития сельского хозяйства рассматриваются в качестве приоритетных.

Проблема продовольственной безопасности носит глобальный характер: производство, распределение и торговля продуктами питания «волнуют» каждое государство независимо от того, страдает ли его население от голода и недоедания или обеспечено продовольственными товарами в достаточном или избыточном количестве. Продовольствие является одним из основных средств для существования, количество и качество которого является одним из ключевых требований для здоровой и продуктивной жизни.

Обеспечение сбалансированного питания является необходимым для выживания общества, в том смысле, что это важно для самосохранения. В Нигерии наблюдается дефицит продуктов питания. Так, в среднем потребление белка на душу населения в сутки составляет 50,8 г (85,5 % и 14,5 % растительного и животного происхождения соответственно). Этого явно недостаточно по сравнению с минимальной нормой белка в мире – 70 г на душу населения в сутки, 50 % из которых должны быть животного происхождения. Острый дефицит белка в рационе граждан страны привел к массовым заболеваниям нигерийского народа, особенно кормящих матерей и маленьких детей.

Именно из-за жесткой экономической ситуации в стране и снижения покупательной способности национальной валюты (найра) нигерийцы были лишены доступа к достаточному количеству продуктов питания для активной и здоровой жизни. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) рекомендует не менее 20 г животного белка на душу населения в сутки для обеспечения продовольственной безопасности.

Цены на продукты питания продолжают расти с каждым днем. Достаточное количество продуктов питания на национальном уровне не приводит к продовольственной безопасности многих семей, часть которых находятся за чертой бедности и не имеют покупательской способности приобретать продукты питания в достаточном количестве соответствующего качества. В среднем, доход на душу населения в месяц в Нигерии составляет 300 найра или 2 дол. США.

Продовольственная стратегия государства направлена на достижение продовольственной безопасности как важнейшего условия сохранения их суверенитета и независимости, экономической стабильности и социальной устойчивости. Она заключается в оптимальной для национальных условий комбинации политических, экономических, социальных, культурных, психологических и прочих факторов, ориентированных на более полное снабжение населения продуктами питания, исходя из медицинских норм потребления калорий, аминокислот и микроэлементов. Задача правительства состоит в том, чтобы на основе объективных экономических процессов разработать долгосрочные цели продовольственного обеспечения и принять соответствующие меры социально-экономического регулирования.

В настоящее время Нигерия не в состоянии обеспечить население надлежащим количеством продуктов питания. Это объясняется рядом причин:

1. Нерационально используются земельные угодия.
2. Большие потери сельскохозяйственной продукции в процессе хранения и переработки.
3. Слабая механизация сельского хозяйства.
4. Отсутствие средств для закупки удобрений.
5. Незрелость предпринимательства в сельской местности.

В современной Нигерии не отработан в достаточной мере организационно-экономический механизм управления продовольственной безопасностью на государственном уровне: отсутствует Национальная программа по обеспечению продовольственной безопасности.

Для решения поставленных задач необходимо создание системы поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, поэтапное увеличение объемов финансирования, обеспечивающего нормальную деятельность сельскохозяйственных предприятий. По статистическим данным, от 30 до 40 % сельскохозяйственной продукции теряется в пути между фермой и потребителем. Для того чтобы оптимизировать производительность, следует укреплять потенциал сохранения ценности пищевых продуктов и сократить отходы при одновременном повышении пищевой ценности и безопасности пищевых продуктов для потребителей. Нужно упростить пути транспортировки товаров от производителей, следует активнее способствовать массовому появлению крупных фермерских хозяйств, что поможет решить проблему с развитием местных рынков и снизить миграцию населения города.

Литература

1. Концепция национальной продовольственной безопасности. – Минск : Ин-т аграр. экономики, 2004. – 96 с.
2. Food Safety Strategic. Planning Meeting. Report of a WHO Strategic Planning Meeting, 20–22 February. – 2010. – World Health Organization (WHO). Geneva, Switzerland.
3. Transforming Africa's Economies: Overview. Economic Commission for Africa. Addis Ababa. 2001.
4. Бизнес таймс. – Лагос, 4 дек. 2010.